

北京河北推进医联体建设、共建儿童医院——

医院跨省份托管 百姓实打实受益

本报记者 张志锋

一线调研

核心阅读

5月11日至12日,习近平总书记... 推进京津冀协同发展座谈会时强调,“推进京津冀协同发展,最终要体现到增进人民福祉、促进共同富裕上。”

深入贯彻落实京津冀协同发展... 推动优质医疗资源扩容下沉,深化拓展医疗合作项目,积极探索多层次协同,提升当地医疗服务水平,惠及更多百姓。

“当!当!当!”两个小朋友... 在墙上按下蓝色手模。近日,北京儿童医院保定医院(以下简称“保定医院”)肿瘤外科的“彩虹屋”响起掌声,两个孩子顺利出院。

这感人的场景,得益于京津冀... 2015年5月北京儿童医院托管保定市儿童医院以来,截至目前,共3.2万人次的患儿在当地接受北京专家诊疗,全院接诊量累计增加150多万人次。

5月11日至12日,习近平... 考察并主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会时强调,“推进京津冀协同发展,最终要体现到增进人民福祉、促进共同富裕上。”

从“输血”到“造血”,有力提升当地医疗服务水平

“保定这边收治一名‘急性坏死性胰腺炎’患儿,病情危重,不能转送北京。孩子需要做血液净化,急需支援设备及专业人员……”保定医院院长田剑向在外地出差的北京儿童医院院长倪鑫电话求助。

“我们派人带设备,全力支援抢救!”倪鑫说。北京儿童医院立刻派出两名医务人员,用货车载着设备赶往保定,其间先后共派出3名专家携手抢救。孩子病情稳定后,又通过绿色通道转诊到北京儿童医院。

“除了全院托管,内部还有科室托管。”北京儿童医院肾病二科副主任周楠说。2018年她到保定医院出诊,最初每两周来一天。2021年10月,北京儿童医院肾病二科整体下沉,成立北京儿童医院保定医院肾病二科保定病区,

两地实行统一的诊疗标准。周楠常驻保定,每周工作4天。

当初保定医院的科室医生只能治疗一些常见病,遇到疑难病,会建议患儿去北京等地的大医院。经过全方位的传帮带,“保定医院的诊疗水平大幅提高,现在遇到疑难病,可以大胆收治。”周楠说。

2021年6月,国家儿童医学中心北京儿童医院干细胞移植科整体落户保定,成为保定首家、我国北方最大的儿童造血干细胞移植中心,有力提升当地儿科医疗服务水平。

托管8年来,北京儿童医院陆续派出400多位专家共1万余人次前来帮扶,7位专家任保定医院科室“双主任”,14位专家任科室主任。在北京专家帮扶下,保定医院陆续开设内外科专业和特色门诊86个、住院部专业病区16个。

从“上转”到“下转”,推动优质医疗资源基层共享

2022年6月,4岁的朵朵(化名)被确诊为肝脏恶性肿瘤,辗转多地求治。10月他们来到北京,然而做手术要排队,病房很紧张。

于是,一番商讨后,王教授帮朵朵开通转诊绿色通道,朵朵顺利进入保定医院。去年11月17日,王教授为孩子成功实施手术。“让优质医疗资源扩容下沉,让更多患儿在基层就近享有北京的优质医疗服务,这是托管的初心。”田剑说。

今年2月的一天下午,5岁男童佳佳(化名)在卫生间摔倒,伤到头部,陷入昏迷,家长赶紧带孩子到保定医院,被收进儿科重症监护室。孩子需尽快做手术,刻不容缓!手术难度大、风险高,北京儿童医院专家翟锋接到联系后,决定立即赶赴保定。

“首诊在基层、复杂病例远程会诊、疑难危重患者转诊无障碍”,托管以来,北京专家在保定平均每年为危急重症患儿会诊2700人次、做手术1300例。

双向转诊曲线图印证了托管以来的变化:保定上转北京的患儿先有增加,2016年以来一直下降;北京下转保定的患儿自2017年一直上升。

2017年,发挥托管优势,牵头成立以北京儿童医院为中心、保定市儿童医院为纽带,133家医疗机构组成的“保定市儿科医疗联盟”,构建“基层首诊、双向转诊”的就诊模式。

从“输出”到“融合”,全面推进医疗卫生协同发展

早上5点40分起床,6点15分出门赶往北京西站,7点12分登上高铁。到达保定东站,坐通勤车赶到保定医院。

托管改变的不仅仅是牌子,还有“理念和文化”。“除了输出人才和技术,重点是输出管理,关键在于融合,助推两地同质化。”田剑说。

保定市儿童医院原为二级专科医院,仅有300张床位,管理制度陈旧,诊疗水平在保定市属于中等偏下。

北京儿童医院为其制定总体规划,参照北京儿童医院制度流程,构建院、科两级三层的医疗质量与安全体系。按照三级儿童医院评审标准,推出制度规范600余项。

此外,他们还探索了多个层级的协同:北京专家常态化来保定出诊和开展手术等;北京专家担任保定医院科室主任,负责全面管理;北京的专业科室和人员整体下沉保定开设病区。

从合作对接到临床诊疗和教学科研等,这种托管模式带动北京、河北等一批医院开展多种形式合作。2021年4月,北京佑安医院和保定市人民医院开展合作并派专家挂职。

京津冀医疗卫生协同发展全面推进。9年来,保定市99家医疗卫生机构与京津119家三甲医疗卫生机构开展各类合作,新建共建科室245个。

数据来源:北京市卫健委、河北省卫健委(本报记者贺勇、张志锋采访整理)

让更多协同发展的红利惠及民生

张志锋

一直以来,各地患者得了病,总喜欢去北京大医院就医,随着分级诊疗的推行,近些年这种状况有所改变。

截至目前,河北共有312家医疗机构与京津373家医疗机构实现50项检验结果互认,176家医疗机构与京津137家医疗机构实现20项影像检查资料共享。

河北共有312家医疗机构与京津373家医疗机构实现50项检验结果互认

176家医疗机构与京津137家医疗机构实现20项影像检查资料共享

签署新一轮《支持雄安新区医疗卫生事业发展合作框架协议》

签署新一轮巩固深化京津冀医疗卫生协同发展框架协议

北京儿童医院托管保定市儿童医院

国家儿童医学中心干细胞移植科在保定市儿童医院正式揭牌

2022年以来

北京相关市属医院

帮扶河北省廊坊市北三县重点科室22个

派驻专家117人次

带教323人次

开展专业技术培训868人次

远程会诊76人次

开展手术1730人次

双向转诊72人次

记者手记

多得,利国利民。

9年多来,三地医疗协同步伐加快,推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局。“患者不动专家动”,有的通过托管等把医院“搬”到基层。

医疗是有温度的事业,民生改善百姓感受更为直接。“推进京津冀协同发展,最终要体现到增进人民福祉、促进共同富裕上。”

日前,国家医保局印发《国家医疗保障局办公室关于实施医保服务十六项便民措施的通知》(以下简称《通知》),推出首批16项医保服务便民措施。

“为将人民至上的发展理念转化为医保惠民实效,国家医保局出台了《通知》。”国家医保局有关负责人表示。

一是减环节,提速医保转移接续。针对群众反映强烈的转移接续办理慢的问题,精简办理材料,取消转出地出具《参保凭证》和转入地出具《联系函》两个办理环节。

二是优流程,便利异地就医备案。依托国家医保服务平台APP、国家异地就医备案小程序,方便参保人线上办理异地备案。

三是优服务,便捷群众医保信息查询。开通国家医保服务平台APP、网厅或地方医保服务平台等多种查询渠道。

四是减跑腿,推进医保服务“网上办”。推动经办数字化转型,依托医保服务平台“个人网厅”“单位网厅”,实现参保查询、参保信息变更等高频事项“网上办”。

五是减跑腿,推进医保服务“网上办”。推动经办数字化转型,依托医保服务平台“个人网厅”“单位网厅”,实现参保查询、参保信息变更等高频事项“网上办”。

兰州 家门口的养老服务



近年来,甘肃省兰州市城关区从满足老年人实际需求出发,建成25个综合养老服务中心,让老年人在“家门口”就能享受养老服务。

本版责编:李智勇 杨笑雨 罗阳奇 版式设计:蔡华伟

重庆北碚

聚焦优秀教学成果推广运用 助力基础教育高质量发展

4月18日,由中国教育学会、重庆市北碚区教育委员会主办,重庆市北碚区教师进修学院、教育部西南基础教育课程研究中心承办的“北碚示范区基础教育国家级优秀教学成果推广应用展示研讨会”在重庆市北碚区举行。

自2018年获得2项基础教育国家级教学成果一等奖以来,北碚区不断深化基础教育课程教学改革。2020年底,北碚区入选基础教育国家级优秀教学成果推广应用示范区名单。

北碚区建立“区教育行政部门—西南大学—区教研机构—中小学”(G-U-T-S)四方联动研究机制和“学科核心研究组—学科实验校—区内中小学”逐级联动实践机制。

部门为主导的行政路径和以区域教研机构为主导的业务路径;“三级”指以教育部西南基础教育课程研究中心为主的专家研究团队、以区教师进修学院教研员为核心的研究团队和教育集团牵头的一线教学研究团队。

优异成绩的背后,离不开深入调研和有效运用。研究团队深入调研北碚区中小学,根据学校自身资源和办学特色,发掘亮点,寻找难点,针对不同类型、不同层次、不同特点的学校实际,设计不同的应用推广方案,做到一校一案。

北碚区结合区域实际,学习重庆市内优质小学“基于学科育人功能的课程综合化实施与评价”成果,创造性地提出“学科阅读推进工程”,形成区域学科阅读教学指导意见,构建学科阅读课程体系,开启学科阅读育人新路径。

自创建基础教育国家级优秀教学成果推广应用示范区以来,北碚区通过对基础教育教学成果的经验总结、孵化打造、推广运用,有效提升区域内教师教育综合能力和学生核心素养,促进基础教育高质量发展。

数据来源:重庆市北碚区教育委员会



基础教育国家级教学成果推广应用北碚示范区工作启动暨区域教研促学校特色发展论坛在重庆市北碚区召开